
Čo by znamenalo „jedno mesto“ pre Barcu?
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Barca zanikne.

Barca stratí 
svoj hlas.

V Barci sa 
nebude mať 
kto starať 
o cesty 
či zeleň 
a nebude sa 
investovať

Všetko sa bude 
vybavovať na 
magistráte.

Nie. Barca zostane historickou súčasťou Košíc. Nezmení sa jej názov, 
história, komunita ani katastrálne hranice.

Odborníci odporúčajú zachovať miestnu participáciu. To znamená, že 
obyvatelia budú mať aj naďalej možnosť ovplyvňovať dianie vo svojej 
lokalite, napr. prostredníctvom výborov mestských častí, po vzore 
iných slovenských miest.

Starostlivosť o verejné priestory a služby zabezpečí mesto 
v minimálne rovnakom rozsahu, ako ich zabezpečovala mestská časť. 
V malých mestských častiach už teraz mesto zabezpečuje správu 
a údržbu ciest, po ktorých premáva MHD, vrátane zimnej údržby. 
Financie ušetrené na administratíve a správe mestských častí mesto 
sústredí do Fondu úspor, z ktorého ich transparentne investuje do 
skvalitnenia služieb a rozvoja mestských častí.

Mesto v malých mestských častiach už teraz realizuje investície 
a bude v tom pokračovať. Aktuálne mesto v Barci rekonštruuje 
materskú školu Hečkova za 1,4 milióna eur v rámci projektu znižovania 
energetickej náročnosti budov. V pláne je výstavba cyklochodníka 
z Barce do Šebastoviec. V minulosti mesto mestskej časti poskytlo 
fi nančný transfer na modernizáciu verejného osvetlenia. 

Magistrát prinesie služby do vašej mestskej časti v podobe svojich 
pobočiek, čím sa služby stanú pre obyvateľov ešte dostupnejšími.   
Úradné záležitosti vybavíte na jednom mieste (trvalý pobyt, dane, 
poplatky, odpad atď.).

Odporúčanie pre mesto Košice
Prečo model C - Jedno mesto

CHARAKTERISTIKA MODELU C - JEDNO MESTO
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Rozprávajme 
sa spolu 
o budúcnosti mesta
a mestských častí 
Budúcnosť Košíc sa týka 
každého Košičana... aj z Barce

Chceme poznať váš názor.
V najbližších rokoch dôjde k najväčšej zmene fungovania 
samosprávy v Košiciach za posledné desaťročia.

Dôvodom je novela zákona o meste Košice, 
ktorá od roku 2030 počíta so zmenou súčasného 
usporiadania mesta z 22 na 4 mestské časti. 

Mesto Košice nechce prijímať rozhodnutia na základe 
emócií či politických názorov, preto si nechalo vypracovať 
nezávislú odbornú analýzu, ktorá porovnala viaceré modely 
budúceho fungovania Košíc.

O budúcnosti Košíc chceme otvorene diskutovať 
s obyvateľmi všetkých mestských častí. 

Na verejnej diskusii sa dozviete:
• čo ukázala odborná analýza, 
• aké výhody a nevýhody majú jednotlivé modely, 
• čo by jednotlivé riešenia znamenali pre obyvateľov Barce

Viac informácií o budúcnosti Košíc:

Príďte na verejnú diskusiu za účasti primátora mesta 
Košice Jaroslava Polačeka, starostu mestskej časti Barca 
Gabriela Krištoffa a autorov odbornej analýzy: 

Kultúrny dom Barca
6. júla o 17.00 hod. (pondelok)



Čo hovorí novela zákona o meste Košice?
Národná rada SR koncom apríla tohto roka schválila novelu zákona o meste Košice. Tá má smerovať k tzv. 
racionalizácii počtu košických mestských častí. Od roku 2030 má v zmysle novely zákona dôjsť k optimalizácii počtu 
mestských častí z 22 na 4 (podľa okresov).

Mestské zastupiteľstvo môže do 31. marca 2027 schváliť návrh alternatívneho usporiadanie mestských častí, 
za splnenia nasledujúcich podmienok:

Daniel Klimovský 
autor dokumentu Efektívne riadenie 

samosprávy mesta Košice 
Filozofi cká fakulta, Univerzita 

Komenského v Bratislave 

„Hlavným záverom porovnávacej 
analýzy je to, že s rastúcou mierou 
integrácie rastie potenciál efektív-
nosti riadenia, kvality koordinácie 
a racionalizácie verejných zdrojov. 

Súčasne však rastie potreba citlivého 
riešenia otázok miestnej identity, 

participácie a politickej akceptácie 
reformy. Ako autori sa prikláňame 

k modelu jedného mesta, no s upo-
zornením, že bude potrebné citlivo 
pristúpiť k širokej diskusii o reforme 
samosprávy mesta, k informačnej 

kampani, ako aj k následnému mixu 
nástrojov, ktorých účelom by malo 
byť zabezpečenie hlasu a zdrojov aj 

pre okrajové časti mesta.“

POĎME SA SPOLU ROZPRÁVAŤ O BUDÚCNOSTI KOŠÍC A MESTSKÝCH ČASTÍ
Príďte na verejnú diskusiu za účasti primátora mesta Košice Jaroslava Polačeka, 

starostu mestskej časti Barca Gabriela Krištoffa a autorov odbornej analýzy.

Kultúrny dom Barca, 6. júla o 17.00 hod (pondelok)
Spoločne otvoríme diskusiu o budúcnosti Košíc a mestských častí. Cieľom je hľadať riešenia 

založené na spolupráci mesta a mestských častí v prospech obyvateľov.

Juraj Nemec 
profesor katedry verejnej ekonómie 

Ekonomicko-správna fakulta, 
Masarykova univerzita, Brno

„Prechod na model C, ktorý sa na 
základe zvolenej metodiky javí ako naj-
výhodnejší, môže byť veľmi zložitý (od-
bornými slovami, jeho transakčné ná-
klady sú najvyššie) - „hlavným rizikom 

je procesná tvrdosť, a možná rezistencia 
vyplývajúca z pocitu straty lokálnej 

(miestnej) identity, miestnej politickej 
reprezentácie a potenciálneho oslabenie 
hlasu menších sídelných súčastí mesta.“ 
Tu by som pripomenul, že prechod na 
tento model by si zároveň vyžadoval 

hľadanie nástrojov nazachovanie 
potrebnej miery miestnej demokracie 
v bývalých mestských častiach, zabez-
pečenie , aby sa samospráva nevzdialila 
od občana nadmerne. Príklady dobrej 
praxe v tomto smere existujú a bolo by 

ich možné využiť.“

Petr Jüptner 
riaditeľ Inštitútu politologických štúdií 

Fakulty sociálnych vied Karlovej 
univerzity, Praha 

„Model C je možné považovať za štan-
dardný v medzinárodnej komparatívnej 

perspektíve. Mnoho porovnateľných 
zahraničných miest nemá viacúrovňo-
vú samosprávu, ako príklad by mohli 

slúžiť niektoré veľké nemecké mestá, ani 
s ohľadom na inak fragmentované Čes-
ko. Okrem uvedeného a porovnateľného 

príkladu Olomouca možno uviesť, že 
možnosť zriadiť samosprávne mestské 
časti nevyužíva väčšina českých štatu-
tárnych miest o veľkosti okolo 100-tisíc 

obyvateľov.“

Už dnes je tak isté, že mestské časti s menej ako 5 000 obyvateľmi nebudú môcť ďalej fungovať v súčasnej podobe. 
Novela zákona totiž stanovuje minimálny počet obyvateľov, ktorý musia mestské časti spĺňať. 

Alternatívny návrh usporiadania mestských častí musí odsúhlasiť Rada starostov mesta Košice a fi nálne by o ňom 
rozhodovali obyvatelia v referende. Ak by referendum nebolo úspešné, od roku 2030 by sa počet mestských častí 
automaticky znížil na štyri.

Zároveň sa zmení počet poslancov mestského zastupiteľstva zo 41 na 51, čo by malo viesť k zvýšeniu zastúpenia 
poslancov aj z tzv. malých mestských častí. 

celkový počet mestských častí nepresiahne 10.

počet obyvateľov mestskej časti bude najmenej 20 000 obyvateľov, s výnimkou najviac dvoch mestských častí,   
ktorých počet obyvateľov bude najmenej 5 000 obyvateľov.


